



首届数字乡村创新设计大赛 特别报道

农房自建申请实现“手上办” 丹棱搭建“数字农房”赋能基层治理

前段时间,眉山市丹棱县河湾村村民杨成勤准备修房子,他没有急着跑村上去交资料,而是在家用手机打开一个小程序,填填写写,几分钟就搞定了建房申请。

另一头,河湾村党委委员、副主任陈黎明收到申请,同样打开小程序,“一键”完成审批。在进行公示后,信息便自动传输到上级相关部门进行核准备案。

这个小程序叫“丹棱宅房通”,是丹棱县推进数字赋能乡村,发展“数字农房”信息监管平台的成果。有了“数字农房”,农村宅基地及农房业务实现了“手上办”“马上办”,打通了服务群众“最后一公里”。

“真的非常方便,申请农房自建,我们不用各个部门到处跑了,一部手机就能搞定。”深刻感受到数字化给村民带来便利的陈黎明,在得知“首届数字乡村创新设计大赛”启动后表示,希望能有更多的技术应用到基层,助力乡村振兴。

搭建“数字农房” 农房自建申请“线上办”

这段时间,陈黎明时不时就会收到村民提交的建房申请。与以往不同的是,她面对的不再是一大堆纸质的申请资料,而是可以直接线上办公。村民在网上提交申请,陈黎明通过手机一键审批。

陈黎明说,若是以前,村民要想修房子,需要前前往村民小组进行报备,再到村委会进行登记,而后前往所在乡镇进行核准、审批、录入等,最终在县上相关部门进行备案。一系列流程下来,不仅涉及的业务部门较多,需要报送的资料较多,花费时间也较长。

自从丹棱县发展“数字农房”一体化信息监管平台后,村民们就只需打开小程序,点击申请办理,输入相应的数



据信息,便可轻松在网上办理农房建设申请等业务,村集体、乡镇也可以通过网上直接进行审批,县级部门“一键”核验,审批时间缩短至15天。

“小程序里还录入了专业工匠信息,提供了多种标准化风貌图集和施工图纸,村民们可自由选择房屋的风格并照着图纸修就行。”陈黎明表示,针对年龄较大、不会操作的村民,村上工作人员也会帮忙进行申请。村民还可随时查看审批进度,非常省事,切实提升了

大家的获得感和幸福感。

赋能基层治理 希望“技术下沉”助力乡村振兴

事实上,“数字农房”平台不仅可以改变申请流程,还能全面立体地对建房全过程进行监管。在“数字农房”一体化信息监管平台后台,村民选择了哪一位工匠、什么风格、多大面积、当前进展等信息一目了然。

此外,该平台还建立了“天空地人”

(卫星影像、无人机、通信铁塔摄像头、协管员)相结合的技术立体监管体系,制作30平方公里、10多个居民聚居点三维实景模型,开发24小时360度可视化动态监控系统,实时抓图分析施工建设行为,立体化智能预警违规操作。

“‘数字农房’一体化信息监管平台让专业的人干专业的事,将视野外的盲区纳入政府管理范畴,消除农房修建过程中的随意性和不可控因素,将规范植入农房建设全过程。”丹棱县住建局相关负责人表示,“数字农房”平台的建设是丹棱推进数字乡村建设的重要探索,通过数字技术赋能基层治理,不仅实现了治理效能提升,也增进了民生福祉。

对于数字乡村建设带来的改变,身为农村基层干部的陈黎明深有感触。因此,她对数字化助力河湾村的未来发展也抱着很大的期待。在得知“首届数字乡村创新设计大赛”启动后,她也希望河湾村能得到更多支持,“希望能有更多的数字技术下沉到基层,应用到基础设施建设和产业发展等方面,助力乡村振兴。”

华西都市报-封面新闻记者 王越欣 李庆

码上参赛 百万大奖等你来



本次大赛免收报名费。参赛者可通过大赛官网(<https://www.scde.cn>)或扫描二维码进行注册报名,并按官网提示上传提交作品。期待你的参与!

靠教育扶贫政策完成学业考上大学的沙马车古:

努力学习改变命运 将来回家乡为交通建设出力



华西都市报 正能量联盟 天天正能量

今年考上西华大学,是凉山州喜德县光明镇幸福村的沙马车古一家,最近几年为数不多的大喜事之一。

还差2个月满20岁的沙马车古,原本也跟周围其他同学一样,生活在一个普普通通的家庭。变故发生在2017年,沙马车古父亲因病离世,让这个家突然失去了主心骨,那时,沙马车古才15岁。

8月10日,沙马车古告诉记者,他今年高考理科考了471分,成功拿到西华大学的录取通知书,正准备申请助学贷款,“我今天能有机会上大学,除了感谢党和国家的好政策,还要感谢我的母亲和3个姐姐,我知道她们都尽力了,剩下的交给我吧。”

错失西昌求学机会 因免学费政策才上完高中

2019年6月,沙马车古在母亲和姐姐们的支持下,顺利完成初中学业。“其实我当时的分数,完全可以报考西昌更好的高中。但因为经济原因,就只能留在喜德读书。”沙马车古说到此事,时至今日仍觉得有些遗憾。

彼时,因脱贫攻坚的教育扶贫政策,喜德中学选拔出品学兼优、家庭条件困难的学生,予以免除学费并给予生活补助。当时还是建档立卡贫困户的沙马车古家,符合条件被选中。这一政策,每年为沙马车古一家节省了五六千元。

“当时二姐夫生病,三姐家有了小孩,都很不容易。”错失西昌求学机会,因免学费政策才上完高中的沙马车古,依然觉得自己还是幸运的,“如果不是遇到这么好的政策,我可能都没机会读完高中。”

学习机会来之不易,沙马车古到了高中更加刻苦。“英语一直都是我的弱项,高三第一次统考时,我才50多分。”看着卷子上的分数,沙马车古急在心里,英语学不会怎么办?死记硬背也要学



沙马车古和母亲合影。

会,“每天其他科目的作业一做完,就开始背英语,晚上寝室关灯前也基本都是在看英语。”他说。

高考,沙马车古英语成绩提高到了86分,以理科总成绩471分,成功考上西华大学的预科班。

准备申请助学贷款 希望未来能回到家乡建设家乡

距离大学开学还有20天,每年5500元学费和每个月的生活费,也不是一笔小数目。

上个星期,得知阿里巴巴天天正能量联合封面新闻-华西都市报在内的全国近40家媒体,正式启动了2022届“正能量励志学子追梦计划”,在全国寻找100位刚考上大学的励志学子,每人颁发1万元奖学金,助力其实现梦想,沙马车古也提交了报名表。

“还是很希望能获得一些帮助,这样就能减轻母亲和姐姐们的压力。”提交报名表后,沙马车古也没闲着,除了每天帮母亲干农活,他还要准备资料,“我在准备申请助学贷款,这样不用家里操心,我工作后自己还。”

对于未来,沙马车古充满了期待:“只有努力学习,才能改变命运。”深知这一道理的他,下定决心要考研,“想考土木工程研究生,将来想回到家乡,为家乡建设特别是交通建设出一份力。”

华西都市报-封面新闻记者 周翼